

守好青山绿水 振兴幸福之路

济宁高新区乡村振兴融媒系列报道

济宁高新区王因街道刘村入选全国乡村治理示范村名单

富起来、靓起来，乡村治理有良效

文/图 本报记者 邓超

日前，农业农村部发布全国100个乡镇为全国乡村治理示范乡镇、1000个村为全国乡村治理示范村名单。济宁高新区王因街道刘村成功入选全国乡村治理示范村名单。

刘村地处济宁高新区王因街道，紧邻崇文大道，村人均年收入达到36000元。近年来，刘村以党建为统领，以产业发展、精神文明、村容村貌和社会治理等为着力点，积极探索乡村治理新模式，让村民积极参与乡村治理建设，不断激发村民的主人翁意识，通过共谋、共建、共管、共评、共享，推动一、二、三产业融合发展，实现“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”的乡村振兴总要求，走出一条具有刘村特色的乡村治理新路子。



刘村致力于打造集采摘、休闲、观光为一体的“四季采摘园”。

160亩梨园刚种上 打造“四季采摘园”

通村公路宽阔整洁，绿化树木郁郁葱葱，河渠沟塘水清岸绿，一栋栋楼房窗明几净……12月13日，记者来到刘村，一幅新时代下美丽乡村画卷映入眼帘。

占地680亩的葡萄采摘园旁，一片看似“荒芜”的土地吸引了记者的注意，几名村民正在里面利用粉碎机粉碎旁边堆积的树枝。刘村党支部书记刘玉志介绍，这片土地是刘村今年春天新开辟的梨园种植园，共160亩，里面除了种植新引进的梨树，还腾出20多亩地用于种植桃树。

2012年至今，刘村已经发展了长达7年的葡萄种植采摘产业，建设了680亩的葡萄采摘园和500亩的高效农业种植基地，将农业产业化经营和乡村旅游业有机结合，成为济宁市集健康休闲、观光、采摘、餐饮、现代管理于一体的都市新乐园，产业的发展已经让全体村民尝到了甜头。如今，刘村已不满足于单一水果的种植采摘，不断增加培育新品种，打造集采摘、休闲娱乐、旅游观光为一体的“四季采摘园”。

“梨树是今年春天刚刚种上的，明年开春就能开花。”曾武君是市林业局下派到刘村的专家服务站内的技术专家，自去年夏天来到刘村后，他就千方百计为刘村的产业发展提供技术服务。“目前咱们种植的梨树品种在市场上属于比较超前的，果树之间的间距达到4米，汽车可以直接开进去观赏、采摘。”曾武君说，今后将在刘村发展7、8个梨树新品种，预计后年即可结出果实，同时在园子里布设景观，

打造集采摘、观赏游玩于一体的综合性精品梨园。

“发展新的采摘产业不是一朝一夕的事，急不得。”刘玉志告诉记者，依托葡萄采摘园，发展梨子、桃子等新品种的采摘和观赏，为的就是带动刘村的人气，助推乡村旅游业发展。据了解，2019年，刘村葡萄采摘园接待游客3.6万余人次，已连续举办六届葡萄采摘节，年销售收入达到1000余万元，村民人均年分红2000元，提供就业岗位300余个，月收入达到2000元以上。通过延伸产业链条，加快一、二、三产业融合发展，如今刘村已形成农业生态种植、文化旅游、特色餐饮、厂房商铺租赁等产业共同发展的产业体系。

村容村貌焕然一新 生态宜居频获点赞

沿着新铺设的柏油路一路进村，村民们的楼房粉刷一新，两侧的绿化带一派生机盎然，各式宣传栏里讲文明树新风、社会主义核心价值观、道德模范主题宣传，都用精致的造型和鲜明的文化符号传递出新时代新风尚新气象。不远的路边，工人正拿清扫工具将路边的杂物和垃圾进行清理。今年以来，刘村大力开展人居环境整治，组织群众对房前屋后、河渠等进行清理，并先后完成了道路平整、污水处理设施建设、社区楼体外墙粉刷一新。

“原先村里都是土路，大家出门晴天一身土、雨天一身泥。如今柏油路修好了，村民们能直接把车骑到地头，不但出行方便，还解决了农产品和农资运输难题，现在发展产业的信心更足了。”村民刘志法说，农村生态环境好了，生

态农业、养生养老、乡村旅游也红火起来。

刘村紧邻崇文大道，交通便利，为加快农民变市民，刘村在2006年就启动实施旧村改造工程，村民全部搬入新建高档社区，成为全市第一批新型社区。新社区加强基础设施配套、提升绿化景观水平、建立环卫长效保洁机制为基础，着力优化村庄环境面貌，打造“花园社区”，绿化总面积15000平方米，配备保洁人员实行24小时保洁，做到垃圾日产日清。

2018年，刘村投资200万建设了日处理300立方米的污水处理厂，补齐了农村污水处理的短板，依托污水处理形成的湿地公园与葡萄园、珍木园、月季园、盆景园融为一体，形成了独具特色的靓丽风景。村集体还出资600余万元实施了环境提升“硬化、亮化、绿化、净化、美化”工程，达到三季有花、四季常绿的生态效果。刘村于2016年被评为省级美丽乡村示范村，2017年被省林业厅评为山东省森林村居。

“近几年，通过美丽乡村建设，刘村的村容村貌发生了翻天覆地的变化，下一步借着入选全国乡村治理示范村镇的东风，我们将再接再厉，推动乡村振兴战略落地见效。”刘玉志信心满满地说。

聘请原籍人才任顾问 共谋乡村建设和治理

今年80岁的刘村村民刘志年，年轻时在街道信用社工作，他与老伴侯长香已经结婚57年，两个儿子也会隔三岔五来看望老人，家庭幸福美满。今年，刘志年家刚刚被评为村里的“文明家庭”。

“天气暖和的时候，我和

老伴就来跳跳广场舞，活动活动筋骨，去年家里还通了暖气，觉得这日子越过越舒心，越来越有奔头了。”刘志年说，产业兴旺了，村民的钱包鼓了，底气更足了，但乡村振兴不仅要有面子，更要有里子，这样的乡村才能成为人们向往的目的地。

为倡导乡风文明，规范村规民约，刘村依托不断完善的公共文化服务体系，推进文化惠民工程，采取村委搭台、群众唱戏的办法，组织秧歌队、合唱队、广场舞队表演群众喜闻乐见的文体娱乐活动，营造了积极向上、文明健康的浓厚氛围。

在刘村，中华传统美德，社会主义核心价值观宣传栏随处可见。近年来，刘村连续组织开展移风易俗活动，建立了红白理事会、禁赌会等群众组织，倡

导文明、健康、科学的精神文明新风；从2003年以来连续16年开展“文明家庭”、“好媳妇”、“好婆婆”、“文明楼栋”、“五星级文明户”等评先树优活动，弘扬崇德向善好家风。

“如今刘村村民自治制度健全，村民议事形式丰富，村民积极参与自治。”刘玉志介绍，除了村规民约、村民自治，该村还通过开展法律法规宣传活动、法治文化阵地建设和法治文化活动，增强村民法治意识。探索深入开展农村基层综合治理的新路子，聘请原籍经济文化能人等各类人才担任村事顾问，共同谋划乡村建设和治理项目。并引入“周四说事”制度，引导村民在新时代文明实践站畅所欲言，充分发挥民情调解室的作用，及时调处解决群众身边的矛盾和困难事，起到良好效果。

黄屯街道加大民生投入 织牢强有力民生保障网

本报济宁12月17日讯(记者 王博文) 济宁高新区黄屯街道坚持以人民为中心的发展思想，始终把保障和改善民生作为工作的出发点和落脚点，持续加大民生投入，织牢强有力民生保障网，在2019年街道规划的为民实事中，提出3件民生实事方案全部完成。

其中，在街道驻地新建3座公厕，完成公共厕所规划建设，极大方便市民生活。并对辖区公共厕所进行服务提升，免费开放社区公

厕，实现了资源利用最大化。

同时，社区供热全部完成。街道始终把人民群众的冷暖放在心上，带着感情，带着责任，全力以赴把集中供热实事好事办到老百姓心坎上，截止11月15日，最后一个社区实现供暖。

此外，在拓展驻地绿色空间方面，今年以来先后建设面积大小不等的口袋公园4处，健身场所3处，让居民出行游玩有了更多选择空间，也把社区装扮得更美丽。